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ABSTRAKT 
Príspevok sa zaoberá problematikou identifikácie kritických miest v súčinnosti 

záchranných zložiek IZS SR na mieste dopravnej nehody s hromadným postihnutím 

osôb. Pre účely analýzy zameranej na identifikáciu spomínaných kritických miest bolo 

vykonané súčinnostné taktické cvičenie, ktoré sa uskutočnilo 23.10.2014 vo Svidníku 

v Prešovskom kraji. Taktického cvičenia sa zúčastnili príslušníci Hasičského 

záchranného zboru,  príslušníci Policajného zboru a pracovníci Záchrannej zdravotnej 

služby. Cieľom tohto taktického cvičenia bolo najmä preverenie súčinnosti zložiek IZS 

pri zdolávaní nehôd s hromadným postihnutím osôb a identifikácia kritických miest pri 

takýchto spoločných zásahoch. 

  

Kľúčové slová:  

Taktické cvičenie, záchranné zložky, nehoda s hromadným postihnutím osôb, 

integrovaný záchranný systém, nebezpečná látka.  

  

  

ABSTRACT  
The contribution deals with the identification of bottlenecks in conjunction emergency 

responders IRS SR on the site of an accident with a mass of people with disabilities. 

For purposes of analysis aimed at identifying critical points mentioned were carried 

synergies tactical exercise held at 23.10.2014 in Svidník in Prešov region. Tactical 

exercises was attended by members of the Fire and Rescue Service, members of the 

Police Force and rescuers of the Emergency Medical Services. The aim of this exercise 

was especially tactical interoperability constituents IRS examination in responding to 
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mass casualties disabled persons and identification of bottlenecks in such joint 

interventions.   

 

Key words: 

Tactical exercises, rescue services, accident with a mass of people with disabilities, 

Integrated Rescue System, dangerous substance.  

  

  

1 ÚVOD 
 

Nehoda s hromadným postihnutím osôb (NHPO) je každá udalosť, kde počet 

osôb so závažným ohrozením zdravia alebo bezprostredným ohrozením života je tri 

a viac [1]. Riešenie následkov mimoriadnych udalostí a nehôd s veľkým počtom 

zranených na Slovensku zabezpečujú záchranné zložky, organizované v integrovanom 

záchrannom systéme (IZS). Prioritou vyspelých štátov je vytvoriť čo najefektívnejší 

záchranný systém, ktorý by svojim rýchlym a účinným zásahom znížil následky 

vzniknutej mimoriadnej udalosti na čo najmenšiu možnú mieru [2].. V príspevku 

posudzujeme efektivitu a tiež kritické miesta v súčinnosti zložiek IZS zasahujúcich na 

mieste dopravnej nehody spojenej s únikom nebezpečnej látky na základe 

realizovaného taktického cvičenia (TC) v okrese Svidník. 

 

 

2 PROBLEMATIKA 

2.1 TAKTICKÉ CVIČENIE  
 

Taktické cvičenie sa vykonáva s cieľom prehĺbiť schopnosti a zručnosti 

veliteľov družstiev, veliteľov čiat, veliteľov zmien, veliteľov hasičských staníc zboru a 

príslušníkov zboru oprávnených prevziať velenie pri zásahu alebo nimi poverených 

príslušníkov zboru pri riadení síl a nasadzovaní hasičskej techniky a vecných 

prostriedkov pri zásahu a precvičovať pripravenosť a akcieschopnosť zboru, ako aj 

súčinnosť s inými hasičskými jednotkami, záchrannými zložkami IZS ostatnými 

špeciálnymi službami pri zásahu“. Taktické cvičenia boli pripravené a zrealizované v 

súlade s Pokynom prezidenta Hasičského a záchranného zboru č. 39/2003 a Zbierky 

pokynov prezidenta Hasičského a záchranného zboru č.21/2008 [3].  

 

 

2.2 CIELE TAKTICKÉHO CVIČENIA 
 

Cieľom taktického cvičenia je získať správne návyky v správaní, prehĺbiť 

schopnosti a zručnosti veliteľov družstiev, veliteľov čiat, veliteľov zmien, veliteľov 

hasičských staníc zboru a príslušníkov zboru oprávnených prevziať velenie pri zásahu 

alebo nimi poverených príslušníkov zboru pri nasadzovaní hasičskej techniky, riadení 

síl a vecných prostriedkov pri zásahu a precvičovať pripravenosť a akcieschopnosť 

zboru, ako aj súčinnosť s inými hasičskými jednotkami, záchrannými zložkami 

integrovaného záchranného systému (IZS) a ostatnými špeciálnymi službami pri 
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zásahu. Vykonanie taktického cvičenia nariaďuje krajské riaditeľstvo na území kraja 

alebo okresné riaditeľstvo na svojom území [3]. 

 

 

2.3 NÁMET TAKTICKÉHO CVIČENIA 

 
Námetom TC bola likvidácia následkov mimoriadnej udalosti, konkrétne  

hromadnej dopravnej nehody štyroch osobných motorových vozidiel a  cisternového 

motorového vozidla, spojenej s únikom nebezpečnej látky - formaldehyd. Pri nehode 

došlo tiež k požiar jedného z vozidiel. Zranených bolo 10 osôb. Cieľom tohto 

taktického  cvičenia bolo precvičiť vzájomnú súčinnosť medzi hasičskými jednotkami 

Prešovského kraja z jednotlivých hasičských staníc: OR HaZZ vo Svidníku, OR HaZZ 

v Bardejove, riadiacim štábom z KR HaZZ v Prešove a Záchrannou brigádou HaZZ 

v Humennom a preveriť tiež vzájomnú súčinnosť medzi HaZZ a Záchrannou 

zdravotnou službou v okrese Svidník pri likvidácii následkov MU, precvičiť spôsoby 

a využitie síl a prostriedkov, spôsoby záchrany osôb, postupy lokalizácie a likvidácie 

požiaru, postupy likvidácie následkov úniku a zastavenie úniku nebezpečných látok, 

preveriť funkčnosť spojenia a prienik informácií medzi zasahujúcimi zložkami 

a riadiacim štábom  [4].  

Taktické cvičenie bolo realizované 23.10.2014 o 08.30 hod. Objektom TC bola 

cestná komunikácia medzi obcami Svidník a Mestisko, cesta III. triedy č. 0731.Toto 

územie v okolí  úseku cesty III. triedy č. 0731, medzi 7 a 8 km je v okruhu 250 m 

nezastavané. Z  južnej,  juhozápadnej a juhovýchodnej strany je cestná komunikácia 

ohraničená zmiešaným lesným porastom, zo severnej strany zmiešaným lesným 

a krovinatým porastom. Vo vzdialenosti cca 200 m od miesta udalosti preteká rieka 

Ondava  [4].  

 

 

3 METODIKA 

 
Metodika výpočtu síl a prostriedkov 

 

Podľa prílohy č.2 pokynu č.39/2003 boli zistené nasledovné údaje potrebné pre 

výpočet síl a prostriedkov na likvidáciu požiaru: 
 

Čas voľného rozvoja požiaru 

𝑡𝑣𝑟 = 𝑡𝑠𝑝 + 𝑡𝑜ℎ + 𝑡𝑑𝑜 + 𝑡𝑏𝑟   [min]       (1) 

 

tvr – čas voľného šírenia požiaru   [min]     

tsp – čas od predpokladaného vzniku požiaru do jeho spozorovania [min] 

toh – čas od spozorovania do ohlásenia požiaru na ohlasovňu požiarov [min]    

tdo – čas od vyhlásenia poplachu do príjazdu hasičskej jednotky k požiaru [min]   

tbr – čas bojového rozvinutia hasičskej jednotky [min]   

 

𝑡𝑣𝑟 = 3 + 1 + 4 + 3 = 11min 
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Čas dojazdu hasičskej jednotky HS Svidník k požiaru 

𝑡𝑑𝑜 = 𝑡𝑣 + 𝑡𝑗   [min]         (2) 

 

𝑡𝑗 =
60.𝐿

𝑣𝑗
   [min]          (3) 

 

tdo – čas dojazdu [min]   

tv – čas výjazdu hasičskej jednotky [min] 

tj  – čas jazdy hasičskej jednotky k požiaru [min] 

L – vzdialenosť k miestu požiaru [km] 

vj – priemerná rýchlosť jazdy hasičských automobilov = 45 km.h
-1 

 

𝑡𝑑𝑜 = 𝑡𝑣 +
60.𝐿

𝑣𝑗
= 1 +

60.2

45
= 1 + 3 = 4min 

 

Výpočet plochy požiaru          

𝑡2 = 𝑡𝑣𝑟 − 𝑡1   [min]         (4) 

 

t1 – čas rozhorievania 0 ÷10 [min]   

t2 – čas voľného šírenia požiaru (do nasadenia prvých prúdov) [min]   

 

𝑡2 = 11 − 1 = 10  min 

 

Polomer šírenia požiaru pri čase horenia viac ako desať minút až do nasadenia 

prvých prúdov 

 

𝑟 = 5. 𝑣1 + 𝑣1. 𝑡2  [m]          (5) 

 

v1 – lineárna rýchlosť šírenia požiaru [m.min
-1

]   

v1 = 0,7 m.min
-1

  (pre cestnú, lodnú a železničnú dopravu) 

 

𝑟 = 5.0,7 + 0,7.10 = 10,5 m 

 

𝑆𝑝 = 𝜋. 𝑟2 [m
2
]           (6) 

 

Sp – plocha požiaru [m
2
] 

 

𝑆𝑝 = 3,14. 10,52 = 346,19 m
2
 

 

Horiaci automobil o rozmeroch 4x1,8 m predstavuje plochu 7,2 m
2
. Z výpočtu je 

zrejmé, že do nasadenia prvých prúdov bude požiarom zasiahnutá celá plocha 

osobného vozidla - Sa.  

 

Výpočet síl a prostriedkov 

Určenie potrebnej dodávky hasiacej látky na hasenie a ochranu: 

𝑄𝑝
ℎ = 𝑆ℎ . 𝐼𝑝   [l . min

-1
]          (7) 
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Qp
h
 – potrebná dodávka hasiacej látky  [l . min

-1
]     

Ip – požadovaná intenzita dodávky hasiacej látky na plochu[l . m
-2

.min
-1

]     

Ip = 11,1 l . m
-2

.min
-1 

 (pre cestnú, lodnú a železničnú dopravu) 

 

𝑸𝒑
𝒉 = 𝟕, 𝟐. 𝟏𝟏, 𝟏 = 𝟕𝟗, 𝟗𝟐  l . min

-1
       

 (8) 

    

Určenie potrebného počtu prúdov : 

𝑁𝑝𝑟
ℎ =

𝑄𝑝
ℎ

𝑞𝑝𝑟
  [ks]          (9) 

 

Npr
h
 – počet prúdov na hasenie  [ks] 

qpr  - prietok prúdnic [l . min
-1

]   

 

𝑁𝑝𝑟
ℎ =

79,92

112,5
= 0,71 ≈ 1 prúd (vysokotlaková prúdnica – medzipoloha) 

    

Určenie potrebného počtu príslušníkov : 

𝑁𝑝 = (2.𝑁𝑝
𝑐 + 3.𝑁𝑝

𝑏) + 1,25   [ks]       (10) 

 

N
c
p –  počet prúdov „C“ 

N
b

p – počet prúdov „B“ 
  

𝑁𝑝 = 2.1 + 3.0 + 1,25 = 3,25 ≈ 4 príslušníci 
 

Určenie potrebného počtu síl a hasičských automobilov :              

𝑁𝐴 =
𝑄𝑝

𝑞𝐴
    [ks]          (11) 

 

NA – počet hasičských automobilov [ks]   

QP – potrebná dodávka hasiacej látky  [l . min
-1

]     

qA – dodávka hasiacej látky, ktorú môže zabezpečiť hasičské družstvo od svojho 

automobilu [l . min
-1

]     

 

𝑁𝐴 =
79,92

3200
= 0,02 ≈ 1  automobil CAS 30 

 

Pri tvorbe scenára sme využili prostriedky geoinformatiky a modelovania v prostredí 

programu ALOHA, určeného pre modelovanie dopadov toxického rozptylu 

nebezpečných látok a pre stanovenie rozsahu ohrozenej zóny. Meteodata: vietor: 1 

m.s
-1

 z juhovýchodu vo výške 3 metrov; hrubosť povrchu: zastavaná alebo zalesnená 

oblasť; pokrytie mrakov: 100%; teplota vzduchu: 9°C; trieda stability: D; bez inverzie; 

relatívna vlhkosť: 100%. Horľavá kvapalina Formaldehyd uniká z horizontálnej 

valcovej nádoby,  priemer nádrže: 2.5 m, dĺžka nádrže: 10.7 m, objem nádrže: 52.5 

m3, vnútorná teplota: 9°C, hmotnosť chemikálie v nádrži: 20000 kilogramov, šírka 
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otvoru: 1 centimeter, otvor je 1 m nad dnom nádrže. Zóna ohrozenia bola stanovená na 

10m od miesta úniku NL. 

Rádiové spojenie bolo realizované za použitia rádiostaníc, pracujúcich na 

hasičských frekvenciách pre spojenie medzi náčelníkom štábu, veliteľom zásahu 

a operačnými strediskami HaZZ, veliteľmi zásahových úsekov a veliteľmi družstiev, 

pre spojenie veliteľa zásahu s veliteľmi jednotlivých zásahových úsekov a medzi 

zasahujúcimi družstvami. Telefonické spojenie medzi jednotlivými operačnými 

strediskami HaZZ bolo vykonávané za použitia IP telefónov a pevnej telefónnej linky. 

Dátové spojenie medzi jednotlivými OS bolo vykonávané prostredníctvom IS 

Cordcoom  [4]. 

 

 

4 VÝSLEDKY A VYHODNOTENIE TAKTICKÉHO CVIČENIA 
 

Oznámenie o udalosti bolo vykonané mobilným telefónom na linku 150 

operačného strediska OR HaZZ vo Svidníku, operačný dôstojník OR HaZZ vo 

Svidníku vyhlásil poplach, nasadil sily a prostriedky v zmysle interných predpisov a 

vyslal ich na miesto udalosti. Zároveň žiadal o výjazd vozidiel ZZS. Po príchode 

jednotiek HaZZ na miesto udalosti, veliteľ zásahu (VZ) na základe prieskumu 

rozhodol s ohľadom na smer vetra zaistiť dostatočný odstup síl a prostriedkov od 

miesta havárie min. 100 metrov z náveternej strany od priestoru úniku nebezpečnej 

látky a určiť hranicu bezpečnej oblasti. Následne rozhodol v priestore zásahu zriadiť 

zásahový úsek (ZÚ) č. 1., určil veliteľa ZÚ č. 1. a nariaďuje vykonať detekciu 

prítomnosti NL v ovzduší. Po príchode ZZS,  zriadil miesto pre zdravotnú službu. 

VZ na základe dodatočných informácií a na základe prieskumu postupne 

vyžiadal posily z HS Stropkov, HS Giraltovce a HS Bardejov, posily zo ZB Humenné 

a povolal prostredníctvom operačného strediska členov riadiaceho štábu KR HaZZ 

v Prešove. Po príchode jednotky z HS Stropkov a druhého vozidla ZZS na miesto 

udalosti zo smeru od obce Mestisko, VZ zriadil ZÚ č. 2 a určil veliteľa ZÚ č. 2. VZ 

následne rozhodol o zahájení hasebných prác, vykonaní vyslobodzovacích 

a záchranných prác, vykonaní evakuácie osôb z havarovaných vozidiel s maximálnym 

stupňom ochrany zasahujúcich príslušníkov. Po príchode jednotiek ZB Humenné VZ 

zriadil ZÚ č. 3 a určil veliteľa ZÚ č. 3., ktorý následne nariadil vytvoriť 

dekontaminačný priestor a pracovnú skupinu v tomto priestore. 

 Cvičiaci príslušníci v ZÚ 1. zabezpečovali lokalizáciu a likvidáciu požiaru 

osobného motorového vozidla, zabezpečovali záchranu a evakuáciu osôb  v ZÚ 1. 

a vykonávali činnosti na zabránenie úniku a šíreniu nebezpečnej látky z cisternového 

vozidla. V ZÚ I. bolo cvičenie zamerané na preverenie vykonávania velenia a riadenia 

veliteľa zásahu pri mimoriadnej udalosti s výskytom nebezpečnej látky Cvičiaci 

príslušníci v ZÚ 2. zabezpečovali záchranu a evakuáciu osôb a vykonávali zber 

nebezpečných ropných produktov za použitia OOPP a dodržiavania zásad BOZP. 

Cvičiaci príslušníci v ZÚ č. 3. vytvorili dekontaminačný priestor a zabezpečovali 

dekontamináciu osôb a prostriedkov v ZÚ č. 3 s vykonávaním bezpečnostných 

opatrení. Pracovisko riadiaceho štábu bolo umiestnené na priľahlej odstavnej ploche. 

Úlohou členov riadiaceho štábu bolo zabezpečiť trvalý zber informácií o udalosti, 

vytvárať zálohy síl a prostriedkov, zabezpečiť výkon špeciálnych činností na mieste 
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udalosti, spracovávať potrebnú dokumentáciu a zabezpečiť súčinnosť jednotlivých 

zložiek integrovaného záchranného systému.  

 Podľa prílohy č.2 pokynu č.39/2003 bol realizovaný výpočet síl a prostriedkov 

na likvidáciu požiaru (tabuľka1). 

 
Tabuľka 1 Sily a prostriedky HaZZ 

P.č. Účastníci cvičenia Technika Počet príslušníkov 

1 HS Svidník 

MB Atego 

CAS 30 IVECO Trakker 

KIA Sportage + prívesný vozík 

1+4 

1+2 

1+1 

2 HS Stropkov MB Atego   1+4 

3 HS Giraltovce CAS 30 T 815 1+2 

4 HS Bardejov  MB Atego 1+3 

5 HS Prešov MAN ECO 1+2 

6 KR HaZZ Prešov VW Crafter 1+4 

 

Podľa pokynu prezidenta HaZZ č. 39/2003, príloha 1, bod 2 boli stanovené 

nasledujúce vzdialenosti a výpočty dojazdových časov zúčastnených hasičských 

jednotiek z jednotlivých HS (tabuľka 2). 

 
Tabuľka 2 Vzdialenosti a dojazdové časy hasičských staníc na miesto udalosti 

P.č. 
HASIČSKÁ 

JEDNOTKA 

Vzdialeno

sť od 

miesta 

[km] 

Čas jazdy 

na miesto 

MÚ [min] 

Čas výjazdu 

hasičskej 

jednotky 

[min] * 

Čas dojazdu 

hasičskej 

jednotky 

[min] 

1. HS Svidník 2 3 1 4 

2. HS Stropkov 15 20 1 21 

3. HS Giraltovce 29 39 1 40 

4. HS Bardejov 36 48 1 49 

5. ZB Humenné 65 87 10 97 

 

Taktické postupy zo strany veliteľa zásahu boli dodržané a stanovené ciele 

cvičenia boli splnené. Veliteľ zásahu po vykonaní všetkých naplánovaných činností 

o 10:55 taktické cvičenie ukončil. Počas TC boli zistené nasledujúce nedostatky: 

V ZÚ č. 1 boli nedostatočne vykonané protipožiarne opatrenia na havarovaných 

motorových  vozidlách, vozidlá neboli zabezpečené proti pohybu Zo strany 

zasahujúcich príslušníkov bola nedostatočná kontrola pohybu ľahko zranených osôb 

v pásme priameho ohrozenia, chýbalo sprevádzanie ľahko zranených osôb 

k dekontaminačnému pracovisku príslušníkom zasahujúcim v zóne priameho 

ohrozenia. Zranení sa k dekontaminačnému pracovisku presúvali samostatne, čo 

v reálnej situácii môže znamenať nekontrolovaný vstup kontaminovaných osôb do 

bezpečnej zóny bez predchádzajúcej dekontaminácie a následne tak reálne ohrozenie 

osôb a zasahujúcich zložiek prítomných v bezpečnej zóne.  

V ZÚ č. 2 zásahové vozidlá boli pri úniku nebezpečnej látky s 

nebezpečenstvom výbuchu odstavené v smere možného úniku. Príslušník, ktorý 

vykonával vyznačenie zón nebezpečenstva, vykonával činnosť  bez osobných 

ochranných pracovných prostriedkov určených na ochranu dýchacích ciest a bez 
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detektora plynov a pár. Príslušníci vykonávali vyslobodzovanie osôb z vozidla bez 

vodnej clony, čím hrozilo nebezpečenstvo výbuchu. 

V ZÚ č. 3, kde bolo vytýčené provizórne dekontaminačné pracovisko, nebolo 

zabezpečené zachytávanie  kontaminovanej vody, voda odtekala voľne do životného 

prostredia, čo v reálnej situácii znamená vážne ohrozenie pre kontamináciou pôdy 

a vody. O kontaminácii vody nebolo informované Životné prostredie. 

Miesto dislokácie riadiaceho štábu nebolo označené ako „PRACOVISKO ŠTÁBU“ a 

neboli zabezpečené požiadavky na jeho činnosť. Priestor konania taktického cvičenia 

bol nedostatočne zabezpečený, nakoľko dochádzalo k voľnému pohybu náhodných 

osôb v priestore cvičenia. 

 Komunikácia medzi ZZS a HaZZ nebola riešená formou rádiokomunikácie, len 

verbálne v bezpečnej zóne, následkom čoho bola komunikácia nedostatočná a neúplná. 

Cez ochranné obleky príslušníkov HaZZ bola komunikácia s posádkami ZZS 

nezrozumiteľná a cez zarosené sklá bola tiež zlá viditeľnosť. Komunikácia medzi 

posádkami ZZS v ZÚ č. 1 a posádkou v ZÚ č. 2 bola nedostatočná. Posádky ZZS 

Svidník v ZÚ č. 1, komunikovali s posádkou ZZS Stropkov v ZÚ č. 2 len telefonicky, 

nie vysielačkou, čo znamenalo značnú neefektivitu, informácie obchádzali KOS ZZS 

Prešov, veliteľ zdravotníckeho zásahu v ZÚ č. 1 v prvom hniezda zranených tak nemal 

relevantné informácie o situácii, stave zranených a smerovaní transportu zranených 

v ZÚ č. 2.       

 

5 ZÁVER 
Praktické skúsenosti potvrdzujú a z výsledkov realizovaného súčinnostného 

cvičenia zložiek IZS opakovane vyplýva problém v oblasti rádiokomunikácie medzi 

vedúcimi jednotlivých zasahujúcich zložiek a zasahujúcimi zložkami na mieste 

zásahu, a rovnako tiež v komunikácii s riadiacimi zložkami IZS. Pravidlá 

rádiokomunkácie medzi zasahujúcimi zložkami na mieste udalosti s hromadným 

postihnutím osôb nie sú jednoznačne zadefinované a táto oblasť sa opakovane ukazuje 

ako problematická. Je preto v budúcnosti potrebné zadefinovať jednoznačné pravidlá 

rádiokomunikácie medzi zasahujúcimi zložkami na mieste zásahu a tiež vypracovať 

spoločné postupy pre prípad nežiaducej udalosti s veľkým počtom postihnutých osôb 

a s nasadením veľkého počtu síl a prostriedkov zúčastnených záchranných zložiek IZS 

na zvýšenie efektivity súčinnosti zložiek pri spoločných zásahoch a elimináciu zmätku 

a desorganizáci na mieste udalosti. 
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Článok recenzovali dvaja nezávislí recenzenti. 


